

淮南
记忆

跟随“六姊妹”见证淮南的奋进之路

周 强

淮南是依靠能源起步的工业城市。以上世纪60年代为时代背景,长篇小说《六姊妹》开篇就以“淮南是个煤城”透露出当时煤炭工业的发展,电视连续剧《六姊妹》则通过何家通电灯透露出当时电力工业的发展。但煤与电并非淮南的全部,在观剧的同时,可以通过释读《六姊妹》中何常胜家庭成员的职业,来读懂昔日淮南何以发展成为今日淮南。



《六姊妹》剧照

何常胜经常出差收购皮毛。妻子刘美心怀的男孩流产,他赌气出差;为了干预女儿何家丽在乡下同汤为民谈恋爱,他寻机出差;1984年,何常胜成为中共党员,母亲从江都再回淮南,身为党员的何常胜工作第一,又为收皮子而出差镇江,结果途中因抢救一个小男孩而遭遇车祸殉职。何常胜出差的任务说是为厂里收皮子,实际上是在行使市里赋予的“承担全市对外贸易经营的部分收购职能”。

《六姊妹》原著说,何常胜的妻子刘美心“跟着丈夫来,刚开始没工作,后被安排在‘酱园厂’——负责生产酱油、醋、料酒、咸菜的地方”。酱园是卖酱菜的商铺,酱园厂就是制作酱菜的作坊,可见刘美心的工作单位是一家前店后坊式的小企业。刘美心具有腌制“八宝酱菜”的传统技能,能够安排到酱园厂工作,可算是“专业”对上口,因此她工作起来很开心。她爱厂如家,被评为厂级劳模,但她还不满足,还向往着争取成为区级、市级劳模。

电视剧的场景设计中,刘美心工作的酱园厂门额是“淮南市春燕酿造厂”。解放初期,淮南市的酱园厂很多,仅列入《淮南市志》(1998版)“轻工业编”的同行业厂家就有市酿造厂、大通酱品厂、谢家集酱品厂、八公山酱品厂、淮南矿务局酱品厂等,而且都是国有企业。淮南市酿造厂是八十年代中后期改的厂名,此前的厂名是淮南市酱园厂,也就是《六姊妹》中淮南市春燕酿造厂的原型。

淮南市酱园厂的历史可以追溯到1928年,业主汪涣章当时在今淮河路西段开设了“同昌号”酱园铺,成为近代田家庵历史上规模最大的酱菜店。这家酱园铺因为品种多,味道好,诚信

《六姊妹》原著说:“淮南是个煤城,但因为是新建的城市,士农工商一应俱全。何常胜来了就落在‘皮毛号’——一家专门做皮毛加工的公司。”小说没有介绍这家公司(皮毛号)的名称。

追寻淮南的历史,淮南解放时,姚家湾地区曾有一家“公盛皮毛号”,主要收购加工猪鬃,各种皮张、肠衣等产品,然后调拨到上海、天津、武汉等地的出口公司外销。市政协主编的《见证淮南改革开放四十周年》(安徽文艺出版社)中有一篇文章《让淮南产品直接走向世界》(作者高振中)叙述说:“淮南的外贸事业,是从建国后田家庵区公盛皮毛号收购畜产品调上海出口开端的。”

小说《六姊妹》接着说:“没几年,20世纪50年代初,公私合营,皮毛号和其他工商业公司都并了,归外贸局管。”《淮南市志》(1998版)“商贸编”对这段历史也有相关记载:“1958年对公盛皮毛号进行公私合营改造,成立公私合营公盛皮毛号,承担全市对外贸易经营的部分收购职能。”

其实,“公盛皮毛号”的企业字号带有

何常胜的皮毛号与淮南外贸

明显的私营性质,1956年全市对私营工商进行社会主义改造后,新企业名称基本都规范为厂,如上窑缸厂、建成油厂、红星印刷厂、联合米厂等,都是公私合营后诞生的新厂。因此公盛皮毛号经社会主义改造后的规范名称应该是“公私合营淮南市公盛皮毛加工厂”。公私合营改造后,公盛皮毛号就没有了后续。姚家湾地区还曾有家淮南皮革厂,也是淮南建市早期的老企业,其制作的高帮硬底皮鞋曾出口苏联。公盛皮毛号与淮南皮革厂既是同行业,又同处一地,产品都有出口,两者是否具有前后继承的渊源关系,亦未可知。

各类皮张是“50-60年代淮南市出口商品收购主要经营”品种,那时何常胜刚来淮南。《淮南市志》说,全市“1957年收购各类皮张10400张”。“1958年收购总值21.02万元,全部为畜产品”。“1959年收购总值344.48万元,畜产品占91%”。这些是新中国成立以后淮南市公布的第一组与外贸出口有关的数据。“全部为畜产品”和“畜产品占91%”,说明何常胜与他的工友们为淮南外贸的起步作出了很大贡献。

淮南通过铁海联运对接海上丝绸之路

《六姊妹》说何常胜所在的企业“归外贸局管”。实际上淮南市外贸局成立很晚,1972年才成立市外贸公司,1976年才成立对外贸易局。外贸局与外贸公司是一个单位两块牌子,主管全市对外贸易工作。

淮南市的外贸工作一直在发展。中国改革开放的第一年,全市当年完成出口供货3413.58万元。2023年,淮南市全年进出口总额为107.0亿元,其中出口102.6亿元,进口4.4亿

元。从核算单位由“万元”调整为“亿元”,可以读懂这样的增速就是飞速地增长。出口商品中大的品类就有机电产品、高新技术、纺织服装、文化产品等,远非60年前的单一畜产品可比。

1984年何常胜去世,六姊妹中的老五刘小玲顶替父亲,成为这家皮毛加工公司的新生代员工。后来因为企业改制,刘小玲离开公司,开始了属于自己的事业选择。

刘美心的酱园厂孕育出央企国瑞药业

经营,名气一直在方圆数十里地流传。田家庵解放后,同昌号酱园铺成为国有,于1954年改成国营淮南市酱园厂。

别看淮南市酱园厂不大,却为淮南市的发展作出贡献不小,淮南老一辈人熟知的春燕牌酱油就是该厂的品牌产品之一,有关网文还说春燕酱油曾是同行业中的“国内十大品牌之一”。春燕酱油既有瓶装,也有袋装,是淮南市民日常生活的必备,一般家庭都是先买瓶装,用完之后再买袋装的灌入瓶中。

淮南酱园厂为淮南作出的最大贡献就是孕育出知名央企国瑞药业。从《淮南市志》“轻工业编”和“医药卫生编”中可以找出从淮南酱园厂到国瑞药业的发展线索。“(淮南市第二制药厂的)前身是市酱园厂,始建于1954年”。“1958年,市酱园厂以粉丝生产中的废粉浆干、豆饼、面筋等为原料,用水解法生产味精获得成功”,于是在国庆西路开辟新车间生产味精。

1964年,味精生产车间“正式与酱园厂分离,成立市味精厂”。国庆西路的味精厂距离田家庵街里有好几公里,这时的刘美心已经是三个孩子的母亲,最小的刘家艺只有两岁。如果回到生活中,刘美心为了照顾家庭方便,最好的选

择就是留在田家庵街里淮河路西段的酱园厂。后来,留在田家庵的酱园厂改名淮南酿造厂,“春燕酱油”就是淮南酿造厂的主打产品。至于剧中的“淮南市春燕酿造厂”,则是生活中的淮南酿造厂改制后使用的厂名。

1972年,市味精厂因生产出土霉素碱、卡那霉素等医药产品,更名为淮南市第二制药厂。1973年,市二药厂投资建立了大集体的第六制药厂。按照当时的政策,投资渠道决定所有制性质,政府投资的企业是国营企业,国营企业投资的企业是大集体企业,大集体投资的企业是小集体企业。

1986年,六药厂更名为国瑞药业。1998年,国瑞药业整体划拨加入中国医药集团,成为国药集团的全资子公司。2011年,国瑞药业搬迁进入淮南经济技术开发区。现在,国瑞药业已经发展成为央企在安徽省的制药行业龙头、国药集团重要的工业战略发展基地和国家火炬计划重点高新技术企业。

六姊妹中的老六何家喜出生于1971年,次年味精厂改名为淮南市第二制药厂。假如两厂分离时刘美心能到味精厂,那么何家喜顶替进的就是国瑞药业,她就不会因为不愿吃苦而吵着闹着调换工作了。

(未完待续)